

几千米景观河十余处断了流

政协委员建议:成立河道管理委员会

新元大街景观河沿途有许多机关部门,是人们休闲运动的好去处,为县城打造一条靓丽的风景线。在两会上,济阳县政协人口资源环境委员会提出,如今的景观河景象差强人意,杂草丛生、十余处断流、安全措施缺少,让市民避而远之。治理河岸卫生,疏通河道是保护景观河的重要举措。



景观河道已被建筑垃圾截成数段。

文/片 本报见习记者 梁越

河内杂草丛生,河岸垃圾遍布

近日,记者来到新元大街,站在景观河的最西侧,远远向东望去,两侧1米余高的蒲草遮住视野,一眼望不到尽头。河面已被低温冻住,但仍能明显看到水藻呈现的绿色。景观河岸边还有散落的石子、成捆儿的秸秆。

“景观河40多米宽,两侧的蒲草能占20多米。”正在新元大街打扫卫生的环卫工李女士说。每逢夏季,河面繁殖一层水藻,附近的村民则用网打捞一遍,顺便将河面的垃圾一起清理,一年清理两

次。

李女士称,除每年两次的河面垃圾清理外,河边的垃圾无人清理。附近的村民有时将家中的废品一起堆至河边,沿途的工厂也把不要的原材料倾倒在河内,加之路边原安置的垃圾桶也被路人破坏掉,垃圾遍布成为理所应当。

冬季气温较低,臭气弥漫速度较慢,“一到夏天臭气熏天,路过的市民根本不可能停下游玩。”李女士说,在河道南侧安装有健身设备,夏季也很少有人健身。

河道淤塞不畅,有十余处断流

新元大街全长约3000米,记者沿途发现,景观河河道不畅,有十余处出现断流现象,断流原因各不相同。

景观河北侧为新元大街,南侧大部分为村庄和工厂。“有的村民为了方便出行,横跨河面建桥。”菅家村村民王先生说,大部分桥面建好,桥底却没有设计桥洞。少数桥面有桥洞却被大量的沙土堵塞。

此外,新元大街附近开发楼盘较多,堆砌垃圾自然很多。在济南市第七人民医院附近,记者发现景观河被大量丢弃的石头、渣土、装修垃圾、废

塑料等建筑垃圾横穿,东西两侧的水根本不能贯通。

“还有两处为安装电线杆特意用大量的泥土拦截水流。”王先生说,附近部分村电缆连接缺少合适的位置,村民在景观河内围出一块高地,专门竖立电线杆,这也造成河道不畅。

附近村民旧村改造搬家也给景观河带来很大的负担。据了解,村民在搬家时,将废弃的马桶、墙皮、鞋子以及各种塑料制品一并扔到河边,丢弃人数多了,垃圾逐渐蔓延到河中心,久而久之,40余米宽的河道被横穿。

缺少安全设施,冰面捕鱼危险

冬季温度降低,景观河的河面结成冰。部分村民借助结冰的水面,敲开冰面捕鱼。周边安全设施严重匮乏,围观的

市民不禁为其担忧。

“水面一结冰,有很多村民在湖面敲开窟窿捕鱼。”李女士说,他们都身穿棉袄,头



村民冰面割草很危险。

戴棉帽,脚踩棉靴,挥着铁锹在冰窟窿里铲起一块块浮冰,不一会,就有鲤鱼、鲶鱼浮出水面。

李女士表示:“看着有在冰面上活动的人就特别揪心,一旦冰面踩破,后果不堪设想。”

同时,河面结冰也将河内的蒲草固定住,为村民砍割蒲草创造有利的条件。“冬季蒲草特别干燥,带回家烧火特别实用。”李女士说,天稍微一冷,就有村民踏在结冰的湖面

上砍割。

记者看到,每隔500米左右,河边就矗立着一块石灰材质的警示牌,但上面“温馨提示:水深危险,请勿靠近”几个字已被抹掉大部分,几乎不能起到警示作用。

河边的观景亭栏杆也有一部分断裂,“小孩和老人在上面走,一不小心,很容易掉入河内。”李女士说,本来设计观景亭的初衷是方便市民观赏,如今有了安全隐患,不如拆掉。

政协委员:清理杂草,浮雕彩绘

城区河道对城市的防洪安全、生态环境具有不可替代的作用。如何治理河道,政协人口资源环境委员会建议,由济阳县水务局或市公园局公用文化事业局带头,城建、文化、旅游等有关部门,共同研究制定符合现代治理理念的综合治理规划方案。

提案认为,在完善河道管理机制方面,要成立河道管理委员会。建立一支专门的管理队伍,实行部门联动,有效打

击乱排污水、乱倒垃圾、乱捕乱杀野生鱼类等,并在满足防洪的前提下,形成生态景观水面,还能为市民提供亲水、休闲、健身场所。

在河道绿化方面,委员们认为清理河道中的杂草,采取种植绿色攀缘植物、增设浮雕、彩绘等文化元素,充分展示济阳的人文风情,以及设置水生植物浮床等措施,缓解目前杂草丛生、生硬、呆板的视觉效果。

春运期间 校车违法将严查

本报1月16日讯(通讯员 李阳 张红红 见习记者 梁越) 临近年末,一年一度的春运已经开始,济阳交警已经做好春运道路畅通准备工作。

据交警大队有关负责人介绍,交警大队春运期间将严厉整治学生接送车辆交通违法行为;严格依法查处酒后驾驶、无牌无证,以省道及交通流量大的道路为重点,以春节前返乡高峰和春节后回程高峰为重点时段,加大警力投入,集中开展交通安全常识、法律常识的宣传教育。

姜集小学 获赠电脑机器人

1月10日上午,济南市科学技术协会、济南市科技馆工作人员来到曲堤镇姜集小学,为学校捐赠了电脑机器人及小机床等物品。

捐赠仪式上,不少学生来到姜集小学3楼会议室观看机器人。据了解,这种编程后的电脑机器人,在相关的操作下,可完成简单的直线行走以及越障碍行走等动作。

捐赠仪式后,与会人员还参观了学校科技活动室和科普文化墙,对学生的科技发明、航空模型等作品给予评价,并对部分作品给予了改进建议。(李兴起 贾君婧)

三教小学 开展防霾主题班会

为保障全体师生的身体健康和正常的教学,近日,曲堤镇三教小学召开了应对雾霾天气的主题班会。班会上,班主任重点向大家讲解了雾霾天气形成的原因,提醒同学们在严重雾霾天气应尽量减少户外活动,多喝水,多吃蔬果,增强自身的免疫力。

(郭协花 郭翠凤 张继涛)

仁风镇中心小学 体育课跳鼓子秧歌

仁风镇是享誉中外的“中国鼓子秧歌之乡”,如今鼓子秧歌早就走进仁风镇中心小学的课堂,孩子们在体育课上扭起了秧歌。“鼓子秧歌从2008年开始列为校本课程。”仁风镇中心小学相关负责人说,考虑到动作的难度,三年级以上的学生体育课上增添该活动。课时根据动作连贯性决定,“有时一周一节课,有时则3节课,有专门的老师进行辅导。”

为提高学生扭秧歌的质量,学校还聘请国家级非物质文化遗产传承人姚大新进行定期指导。“有时一周来好几次,手把手给学生规范动作。”相关负责人说。目前,学校经常组织学生参加庆六一、元旦等大型活动。

(梁越)

垛石中学 教师承诺拒辅导班

为树立全体教师的良好社会形象,维护学校的正常教育教学秩序,垛石镇中学组织教师签订《拒绝假期辅导班的承诺书》。学校在全体教师会上强调了济南市教育局关于在职教师禁止组织假期辅导班的明确要求,并向老师通报了几起受到处罚的典型案例。承诺书要求老师们做到不接受学生和家长的有偿家教请求;不在社会力量办学机构授课;不组织、动员或是变相动员学生参加课外补习和接受有偿家教。学校还将此承诺书公开展示,请家长们监督,如发现违反要求的老师,学校按承诺书的要求将做出严肃处理。(慈继国、姚振)